

真心帮扶树形象 倾情驻村促振兴

——六安市霍邱县高塘镇五里庄村驻村工作队纪实



徐向军(左)走访五里庄村边缘监测户。

霍邱县高塘镇五里庄村工作队由两个帮扶单位选派人员组成,徐向军是六安市经信局派驻五里庄村第一书记,工作队副队长唐杰、队员王泳由霍邱县排灌总站选派。从城市到农村,变化的只是工作环境,始终未变的,是心系群众,一心为民的情怀。三年来的驻村工作,驻村工作队与群众打成一片,千方百计协调落实各项惠民政策,带领群众发展产业、改善环境、革除陋习、富民强村,以实际行动谱写了一曲奉献之歌。

五里庄村位于高塘镇西北2公里处,面积6.5平方公里,距霍邱县城40公里,耕地9395亩,其中,林地105亩,水面506亩,全村以农作物生产为主,畜禽、水产、中药材等经济作物为辅。该村共有21个村民组,1504户、4420人,16至60周岁劳动力人口2420人,常年外出务工约2000人,脱贫223户456人。

全面摸清村情民意

驻村伊始,五里庄的群众认为工作队只是来例行公事,一个月去几回村里,到年底给村里跑点资金就算交差了,面对群众的疑虑,五里庄村工作队决心以实际行动赢得村里群众的信任和支持。驻村工作队的队员严格遵守派驻工作纪律,坚持吃住、工作在村,用了半年的时间走街串巷,遍访所有群众,了解村情村貌、经济发展瓶颈及村里基础设施建设情况,听取村民代表关于五里庄村发展规划的建议,每天行走的步数霸屏微信朋友圈。功夫不负

有心人,通过步伐丈量脚下的土地,驻村工作队翔实地掌握了五里庄村的基本情况。

驻村期间,五里庄村工作队坚持常态化走访和集中排查相结合,持续开展防返贫动态监测工作。每季度开展一次动态排查,每半年开展一次集中入户排查,组织包组村干部集中入户,逐项了解收支状况,严格做到村不漏户、户不漏人、人不漏项。工作队成员始终把老百姓当成自己的亲人,主动与群众交心谈心,想方设法解决群众急难愁盼的问题。驻村期间,工作队累计帮助248人完成失地保险补报工作,帮助96名学龄儿童申报落实雨露计划;帮助1585人免费签约家庭医生服务,帮助20人落实低保政策,落实开发式帮扶,设立21个公益岗位。全村实现了危房改造和自来水入户,确保不发生规模性返贫。三年来,工作队帮助群众销售农副产品30多万元,解决了群众农产品销售难问题,协助村里开展人居环境整治工作,改善了村容村貌,消除了视觉贫困。

发挥党建引领作用

为进一步巩固脱贫攻坚成果,发挥党建引领作用,全面推进乡村振兴,六安市经信局、霍邱县排灌站、霍邱县高塘镇五里庄村成立党建联盟,以选派驻村、定点帮扶、结对共建工作为抓手,为五里庄村加快绿色振兴赶超发展提供了组织保障。驻村工作队帮助五里庄村“两委”班子切实加强自身建设,严肃党内政治生活,以党支部建设标准化为抓手,以完善学习

教育制度为切入点,充分发挥基层党组织的先锋模范作用,形成了“支部带头、党员引领、群众参与”的工作氛围,落实抓党建促乡村振兴各项任务。

全心全意为民服务

2021年9月的一天,五里组汪友翠突发哮喘,由于子女不在身边情况危急,正在走访的工作队及时赶到现场救助,拨打120急救电话,第一书记徐向军个人支付300元救护车费用,帮助病人得到及时救治转危为安;村民何之侠年过七十,子女在外打工,常年不在家,工作队员王泳了解到情况后,主动上门走访,陪老人谈心解闷,得知老人对银行卡余额不太放心,就主动开车多次往返银行营业网点打印对账单;在2023年秋收秋种工作中,驻村工作队积极奔走在田间地头,向群众宣传粮食安全的重要性,联系收割、旋耕、播种机械,帮助群众及时解决农业生产中遇到的问题;在走访中了解到五里支渠下游三塘、小圩、西圩、二里、赵庄组由于渠道淤塞灌溉水源不足的情况后,及时向六安市经信局领导作了汇报,争取到了5.9万元帮扶资金用于修建分水闸、梳理渠道淤塞;向霍邱县排灌总站汇报争取技术支撑,帮助设计吴集至高塘段5.6公里灌溉支渠整修方案,2023年整修项目一期完工,有效地解决了下游群众供水问题;在秸秆禁烧工作中全体出动,和村“两委”干部组成灭火突击队奔赴一处处火点,副队长唐杰在左腿扭伤的情况下,仍坚持在灭火一线,这样的事情每天都在工作队里发生。

工作队开展安全生产巡察工作,确保人民群众生命财产安全,集中开展煤气灶隐患排查、电动车集中整治、老旧线路火灾隐患排查;开展防溺水工作,认真履行属地职责,落实工作措施,在全村170口池塘设置警示标志,救生绳、救生圈;坚持常态化值守巡塘,认真开展入户走访宣传,共同守护少年儿童的生命安全。五里庄村工作队把宣传教育工作作为提升治理水平的重要抓手,宣讲党的富民政策,提高群众的幸福感和满意度,开展乡村振兴大讲堂活动增强群众勤劳致富奔小康的信心,开展法治宣传活动,增强法律意识,促进自治、法治、德治“三治”融合发展。

全力优化营商环境

五里庄村工作队和村“两委”不断探索发展劳动密集型小微企业路子,积极推动周边群众家门口就业的模式。村集体先后出资83万,

入股霍邱县群谊家庭农场、冀昌瓜果种植基地、魏勇粮食烘干厂、王德友粮食种植专业合作社、霍邱县锦明专业合作社、安徽利达农牧科技有限公司等项目,有力地促进了农民集体经济合作组织的发展,2023年股息收入5.43万元。工作队紧紧牵住发展产业这个牛鼻子,积极争取资金项目支持。2021年,投资396万元的“6969”项目高塘镇行蓄洪区就业中心项目建成投入使用;2022年,投资3300万元的“6969”项目霍邱县智慧农果蔬产业园项目落户五里庄村。时下,当你走进坐落在五里庄村部旁边的高塘镇行蓄洪安置区就业中心大楼,安徽铭跃电子有限公司的装配车间里,塑模机嗡嗡转动,60多名女工正紧张娴熟地组装草坪灯;五里庄村易羽服饰的车间里,羽绒服叠放成垛,35名低收入就业人员照片张贴在公示栏内;霍邱金控鱼服饰公司车间内,缝纫机整齐排列。高塘镇行蓄洪区就业中心项目2022年为五里庄村集体增加租金收入16万元。同时,入驻的三家企业提供了近200个就业岗位,三家企业实行计件工作制,工时灵活,工人月平均工资达到3000元,让留守妇女能顾家有活干,也让周边群众务农、务工、两不误,促进了共同富裕。

土地流转促进增收

2021年底,五里庄村工作队和村“两委”的干部们一起,立足村情民意,制定一村一品发展规划,针对五里庄村人多地少、传统种植收益少的发展瓶颈,决定转变发展方式,在确保粮食安全的前提下,流转700亩土地发展特色种植项目。2022年,在高塘镇党委的支持下,霍邱县智慧农果蔬产业园落户五里庄村,项目一期建设完成后,七彩西红柿、甜瓜等特色果蔬当年上市,市场反映良好,2023年为五里庄村增加分红收入17万元,该项目不但增加了集体经济收入,还为周边群众提供了40多个就业岗位。在五里庄村党员群众的共同努力下,五里庄村集体经济收入从2021年的43万元,增加到2022年的59万元,再到2023年的76万元,实现了集体经济收入三级跳,累计增长77%。三年以来,村民们对工作队态度变了,从冷眼旁观到积极参与,从评头论足到建言献策,大家的心劲儿都使到致富上来了。

乡村的路宽了,人与人的心近了,村里的环境美了,村干部的心齐了。五里庄村工作队辛勤奉献,得到了高塘镇党委和五里庄村群众的一致肯定。

团结合作相互配合 用心用情服务群众

——六安市霍邱县高塘镇五里庄村第一书记、驻村工作队队长徐向军心得体会

实施乡村振兴战略,是决战全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代“三农”工作的总抓手。而驻村帮扶工作在实施乡村振兴战略中又有承上启下的作用,能够更进一步完善农村居民自治、推进法治、倡导德治且相融合相促进的治理机制,确保乡村社会充满活力、和谐有序,最终达到产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求。

准确把握自身定位 团结合作相互配合

驻村帮扶工作是一项复杂的工作,需要多方协调,理顺工作关系。一是理顺工作队成员之间的“手足关系”。驻村工作队一般由多个单位组成,大家年龄不同、经历不同、业务领域不同、对事物的认识和看法也不尽相同。第一书记要善于团结队员,较好地发挥班长作用。工作队队员要勤沟通、善协调、能吃苦,心往一处想、劲往一处使,真正做到

力协助、不计得失,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中结成了兄弟般战友情。二是理顺与村“两委”班子成员之间的“唇齿关系”。驻村工作队要主动融入到村“两委”干部的工作和学习中去,发挥对政策的理解和把握能力,推动组织建设、政策宣传、产业发展等重点工作上台阶。驻村工作队要紧密团结村“两委”班子成员,分工不分家,补台不拆台,形成了较强的工作合力,推动各项工作的顺利开展。三是理顺与乡镇党委之间的“大脑和四肢”关系。工作队要定期向所在乡镇党委汇报工作开展情况,分析工作中存在的问题,提出意见建议。始终认真贯彻落实乡镇党委各项工作安排,讲政治、顾大局,工作中不讲困难、不打折扣,有力推动了各项重点工作任务落实落细。四是理顺与人民群众之间的“血肉关系”。加大走访频次,注意交流方式,在与群众的交流中,工作队要把自己当成老百姓的亲人,耐心倾听群众诉求,积极化解矛盾纠纷,想方设法解决群

众急难愁盼的问题。

不断提升个人素养 用心用情服务群众

驻村帮扶工作是一项高难度的工作,涉及多方面知识,因此,驻村工作队必须先加强自身队伍建设,只有自身腰杆子硬,才有能力为群众解决困难。在日常工作中,一是要加强理论学习。了解掌握乡村建设的相关知识,主动参加各类培训,加强交流沟通,拓展能力范围。同时,要制定符合村情、切实可行的帮扶计划,按计划开展工作,才能让帮扶工作有计划有目的地进行,最后取得实效。二是要安心扎根基层。密切联系群众,要经常走访联系群众,拉家常,谈真心,这样才能拉近与群众的距离,获得群众的理解和工作上的支持,及时发现群众的困难,对症下药,解决问题,提高人民群众的获得感、幸福感、安全感,乡村振兴工作才能取得实效。三是要勇于开拓创新。时代在不断

进步,要想不被时代淘汰,做出新成绩,就必须拓展新思路,开辟新途径,走出新道路。驻村工作队要多谋划、勤思考,立足实践大胆探索创新,将先进村、示范村一些好做法融入到平时的工作中,同村“两委”一起研究,理清工作思路,找准工作方法。要依托资源禀赋,发展合适的产业,带动群众参与进来,让人民群众享受到产业发展带来的红利。在物质生活得到满足后,群众对精神文化方面的需求才会日益增加,进而同步推进生态文明及乡风文明建设,最终才能实现乡村经济社会同步发展,实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标。乡村振兴工作是一项任重道远的工作,需要长时间的探索。驻村帮扶工作队要提高思想认识,扛起肩上责任,做好明确的规划,实实在在的干事,这样才能做出成效,为乡村振兴作出贡献。

(本版稿件由省选派办提供)